我看时事

大学生卖猪肉,咋丢脸了?

日前发生在北大的这样一幕引发了我的思考,"我给母校丢了脸、抹了黑,我是反面教材。"4月11日,曾经的西安市长安县文科状元、因干上杀猪一行而闻名的北京大学毕业生陆步轩站上母校的讲台,说完第一句话后,几乎哽咽。

2003年,陆步轩以"眼镜肉店"老板的身份卖猪肉,被媒体关注,这一事件曾一度引起了广泛的社会争论。那天下午,陆步轩作为校友首次被北大邀请回到母校,分享自己就业和创业的坎坷。毕业后分配不理想、几年后丢掉工作。"1993年,我没办法了,才被迫'跳海'。"经历了低谷后,靠卖猪肉的超高业绩一鸣惊人。2009年他受邀,到一家专门为猪肉生意培养员工的"屠夫学校"任教。

总结完"卖猪肉"后,他还说:学校里学习好的孩子,走上社会没出息;调皮捣蛋的孩子,在社会上却混得很好。孩子学习好,听到的都是老师、家长的赞美声,"走上社会脸皮薄、受不了挫折;不好好学习的孩子经常被罚站、挨骂,走上社会后,人家骂一句,笑笑就没事了,这种人反而百折不挠。"

看到这里,我发现陆步轩自始至终把"卖猪肉"看成了一个贬义词,甚至是人生的一个"污点"。于是我就不禁想问,大学生卖猪肉,咋就丢脸了?

不禁想到一个典故,说古代有一贫苦读书人,他的母亲为了支持他念书,每天都用猪油炒蛋炒饭给他吃。久而久之,猪油蛋炒饭就成了他的梦魇。在状元及第并被封为县

令后,他创造了一种新的刑罚——吃猪油蛋炒饭。一次有几位农民犯了法被抓,在大牢里连续吃了一个月的猪油蛋炒饭。蛋炒饭对于这些农民来说是很难吃到的美味,甚至搞得农民们天天在琢磨"我们是不是马上就要砍头了?居然每天都能吃得这么好"。在连续吃了一个月的猪油蛋炒饭之后,略显富态的农民们被放出了牢房。

刚过完年,一则新闻看得不少 大四的同学们是既脑子糊涂又心里 难过。一边是大学本科毕业生月薪 3000 多块,一边是农民工月薪 5000 包吃包住还不愿意去,嫌工资低。有 专家这样分析,现在的农民工的技 术要求增高,大学生又不愿意去干 这些活,当然工资没有农民工高。

谁说大学生的收入就该比农民

工高?要知道在西方的一些国家,垃圾清运工甚至是普通工人的收入要远高于坐办公室的白领,就因为他们的工作辛苦,而且工作环境差,说白了就是补偿他们。

现在这个社会,不再一味地讲牺牲和奉献,取而代之的是实现个人价值的同时能否为他人、为集体带来利益。就像我们大学生参军戍边,某校2011年的补偿标准是3万起,而去年这个数字涨到了十七八万。换句话说,这些钱就是补偿这些大学生奉献给祖国和人民的2年青春。当然,如果硬要把他说成年薪9万,似乎也不是不能这样理解。

貌似有些扯远了,说回大学生 买猪肉。北大老校长、北大校友会名 誉会长许智宏在陆步轩的演讲后这 样说道,"北大学生可以做国家主 席,可以做科学家,也可以卖猪肉……"河南财经政法大学 MBA 学院教授史璞则这样评价,"北大卖猪肉校友回校讲创业,说给母校抹了黑,彰显北大的教育失败,彰显社会价值观的阶级歧视!"

无论是"可以,也可以",抑或"彰显教育失败",我想事实上,"卖猪肉还是当主席"只与个人的选择有关。要知道人生的大部分时间里,我们每个人都可以选择走自己的路。只要赚的钱是良心钱,是干净钱。而不要像最近上海某高校的毕业生一样因失恋和工作不顺去铤而走险,最终徒增笑耳。不过话说回来,这家伙连打劫的"核心技术"都没有掌握,看到在逃跑的路上多次气喘吁吁摔倒在地,令我不禁很"佩服"他的"勇气"。

上海海事大学 王浩森



我笔抒我情

拿起笔,有太多的话想要写下来,但紧握笔的手还是会时时停下来。今天好难忘,难忘得我将所有的情景留存在脑海。温度骤降,清冷的风寒意十足,似乎要把时间冻结了似的。近段时间总是有好多好多话欲成文,但因复习备考,也没有了要记下来的兴致,想着等一个悠闲的时间再去动笔,但此刻催促我动笔的是心底强列的声音。

一直以来,文字成了我最喜欢的表达情感的方式,我喜欢在纸上恣意地挥洒,喜欢我的我从小学五年级就记日记直到现在,即使隔一段时间记下一段,这个习惯也一直没有中断过。它记录了以往的岁月,记录下那些曾在我生命中来过的人来过的事,所以我把记日记作为自己成长足迹的一种见证。再回首,当我翻起一本本些许陈旧些许泛黄的日记本时,就像弹拨着那如水的流年琴弦一般,它告诉我一个最真最真的感觉,那就是我真真切切地体验过。

我读过同学的几篇日志,其中一篇名为《我们可不可以不勇敢》记述了高中曾经美好的岁月,表达了她对那时生活的怀念和留恋,真挚的友情,纯真的情谊,青葱岁月里的欢乐、悲喜与哀伤、当前的点点畅想,看罢,能让人禁不住回望起曾经的快乐时光,也把我带回那年那月那一天。常常想,回忆究竟有什么魔力,可以让人无法自拔地常去回忆,或许是这样吧,过去的已经过去,现在的正在经历,未来的还是未知数。回忆永远是美好的,但不可否认的是,过去的就是过去了,我们回不去了,正如小时候,遥想记忆中的童年,我们永远也回不去了,只能在心底保留一份美好的守望。因为每个人只能无奈地被时间推着往前走。

看着她的文章,笔触细腻,情感纯粹。我喜欢这样的文字,它不矫揉,不造作,它聆听内心的声音,抒发所思所想所感所悟。人生需要有所坚守,我愿我的文字也能一如既往,我手写我心,我笔抒我情。

一个人的时候,我喜欢听着钢琴曲,捧着书细细咀嚼别人的世界,钢琴曲的悠扬伴着白纸黑字一行行,在我的眼底流淌;有时我又喜欢拿着笔,让自己的思绪在笔尖飞扬,始终觉得写作所代表的应该是一种自省,文字是灵魂的出口,是情感的积淀。我乐意用我的笔写下我热爱的生活,写下属于我的文字,写下我心底的声音。

上海师范大学 陈丽丽



大梦谁先觉

——读马尔库塞《单向度的人》

马尔库塞是法兰克福学派最为知名的激进哲人,《单向度的人》是他最负盛名的一部力作,这部著作指出了发达的工业社会是如何成功压制了人们内心的否定性、批判性、超越性的向度,使这个社会成为单向度的社会,而生活于其中的人们成了单向度的人,马尔库塞对此进行识。 了批判,充分体现了一个学者对社会弊端的自觉反省意

自十八世纪中叶以来, 工业革命的 凯歌一路狂飙突进,人类取得了前所未 有的辉煌成就,随之而来的出现了现代 人生存上的困境。正如马尔库塞所描述 的:"发达工业社会的显著特征是它有效 地窒息那些要求自由的需要……在这 里, 社会控制所强求的正是对于过度的 生产和消费的压倒一切的需要;对于实 际上已不再必要的使人麻木的工作的需 要",直到今天,他所描述的现代人的生 存状态仍旧是基本的事实。对于人的生 存问题,庄子在《庄子·大宗师》曾经感 慨:"夫大块载我以形,劳我以生,佚我以 老,息我以死",他感慨的是人要为衣食 住行等方面的生计问题奔波劳累, 但是 今天许多的人已经被生存的这块大石压 得喘不过气来,在某种程度上存在甚至 可以说是痛苦不堪的, 存在不是充满了



的一个很有中国特色的大学生毕业群体"蚁族"现象,他们是一个鲜为人知的庞大群体——"大学毕业生低

收入聚居群体", 在毕业后

无法找到工作或工作收入很低而聚居在 城乡结合部的大学生。整日为了生存而 奔波使他们身心疲惫,生活如同一条鞭 子,不断地驱赶着他们,丝毫不得停下 来。这用马克思的话来说就是"物对人的 统治",实际上是人的异化,人的生存本 不该是如此艰辛的,对社会底层的人来 说,人最基本的物质层次的需求对生存 构成了极度的压抑。今天的技术相当发 达和进步了,可是我们所拥有的自由时 间并没有突出地增多出来, 反而被大大 地占据了,有时忙得没有时间来安顿我 们骚动的灵魂。物质条件和劳动条件得 到了改善,但并没有摆脱异化之苦,相 反,现实构成了一种更高的异化阶段,物 质生活的改善是以人的自由的丧失为代 价的。马尔库塞对此进行了自觉的批判。

除了对人的生存异化问题的关注外,马尔库塞还对现代人自我价值的迷失进行了深刻的洞察。他说:"人们似乎为了商品而生活。小轿车、高清晰度的传真设置、错层式家庭住宅以及厨房设备除了人们生活的灵魂。把个人束缚于社会的机制已经改变,而社会控制就是在它所产生的新的小需要中得以稳定的。"人为了商品而存在,这本身就是荒唐的事实,这典型地体现了某些现代人的商品拜物教的特征,对商品的极度消费的狂热,我

消费我存在的心理充斥 在崇尚消费的时代, 消费成为一种身份 的标志,一种身份的 象征。就现代社会诸多人奢侈的消费行为来说,比如花几千元买一瓶茅台酒进行消费,所追求的味觉的享受是其次的,真正所看重的是体现消费者自

身地位的文化符码,商品具有特定的属性,不仅仅是一般等价物了。在科技理性时代,物质生产得到了极大的丰富,大家都分享制度的好处,然而却走向了另一个极端,即生活方式的同化,个性的缺乏,无法凸显个人真正的价值所在,只得借助于一些荒唐的举动来向他人证明自我的存在。马尔库塞对人的价值缺位进行了深刻批判,充分体现了他对人本身的终极关怀意识。

除此以外, 马尔库塞还针对单向度 的思想进行了批判,他说:"公共运输和 通讯工具,衣、食、住的各种商品,令人着 迷的新闻娱乐产品,这一切带来的都是 固定的态度和习惯,以及使消费者比较 愉快地与生产者、进而与社会整体相联 结的思想和情绪上的反映。在这一过程 中,产品起着思想灌输和操控作用…… 由此便出现了一种单向度的思想和行为 模式",换言之,貌似人们有自由选择的 权利, 在特定的社会条件下却是被指定 冼怪,因为他们别无冼怪。如好莱坞的许 多拙劣的歌舞片和喜剧片,就是使人在 幻想中逃避现实,沉湎于无思想的享乐, 无形中与现实认同。马尔库塞批评这样 的社会是不幸意识的征服,是被击败了 的对抗逻辑。固然他的观点有激讲的一 面,但现代社会的诸多人批判意识的缺 失却也是不可否认的事实, 缺乏自我的 分析判断, 盲目地随波逐流淹没在大众 的洪流之中,这不是杞人忧天,这也是一 个理论家对人的自我意识的人本关怀和 警告, 值得我们反思。

华东师范大学 郭志权

